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2012 年山大附中小升初考试题（部分）
1.中国有关青少年保护的法律是 ？
2.铁采用 方式保存不会生锈。
3.用金属做避雷针，用了金属的 性质。
4.黄岩岛位 于 海的 群岛？ 在这次事件中，我国坚持的原则
是 ，坚持采取 的方式解决这个问题。
5.2012 年奥运会在 举办，火炬从 开始传递，吉祥物以 为原型。
6.伦敦奥运圣火从 （地名）采集，用凹面镜聚光取火，是 能转化成 能。
7.（1）李奶奶淘洗了一些黄豆，然后洒上点水，放到暖气片上，黄豆发芽了，
问，你认为黄豆发芽跟什么有关？
（2）黄豆发芽后，李奶奶把黄豆芽一部分放在室外，一部分放在室内，室外的
变成了绿色，问：你认为黄豆芽变绿和什么有关。
8.小丽腹泻，不能吃蛋白质和油性过大的食品，应选择 。
A.油条、豆浆 B.馒头、稀饭 C.牛奶、鸡蛋 D.炸鸡腿、汉堡
9.３５０年前， 光复了台湾。
10.在明朝， 开启了中国航海的先河。
11.中国在世界各地开设了什么书院？
12.连线
鱼儿 沙漠
熊猫 大海
藏羚羊 竹林
仙人掌 高原
13.如果让你给外国朋友介绍中国节日，你会：1、母亲节 2、端午节 3、元旦
4、中秋节 （ ）
A、1&4 B、1&2 C、3&4 D、2&4

14.根据拼音写词语。
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cháng yáng（ ）
15.小明买果奶 1 听和可乐 4 听付 20 元，找回 3 元，已知每听可乐比果奶贵 0.5元，问果奶每听多少元？
16.用火柴拼一个上字用了 6 根，用了 10 根拼了大些的上字，用 14 根拼了更大
的上字（原卷有图），问第 6 个上字要用多少根火柴？问第 N 个上字要用多少个
火柴棍？
17.（题意对，数字可能不准确）用小球做实验，从高处抛下。
高度 小 球 重 时间
量
① 2m 1kg 1.4 秒
② 2m 2kg 1.4 秒
③ 3m 1kg 2.5 秒
④ 3m 2kg 2.5 秒
⑤ 4m 1kg 3.6 秒
⑥ 4m 2kg

（5）有第 和 小组可以看出所用时间与 无关。
（6）有第 和 小组可以看出所用时间与 有关。
（7）根据你的推断，第⑥组落地时间为 秒。
18.是先看到闪电还是先听到雷声？为什么？
19.like father,like son 意思是( )

A.喜欢父亲,也喜欢儿子 B.像父亲,也像儿子 C.有其父必有其子 D.儿子像
父亲
20.求图中阴影部分的面积。
21.太阳能电扇是把什么能转化成什么能？
22、3 的二次方=（ ） 3 的三次方=（ ） 3 的五次方=（ ）
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3 的二次方与 3 的三次方与 3 的五次方有什么关系？
a 的 m 次方与 a 的 n 次方与 a 的 m+n 次方有什么关系？
23.黑板上一串数，小红先擦了 a 个数，然后每一次都比上一次多 1，正好 6 次
擦完。如果一直擦 a个数，则 9次擦完，问共几个数?

24.A B C D E 分别的了 1、2、3、4、5 名，已知，A 不是第一；B 不是第一，也
不是第五；C 仅次于 A；D 不是第二；E 比 D 差两个名次，问它们的排名。
25. 1

2 3

4 5 6

…………
（1）请问，如此排列下去，第 12 层的最左边那个数是 。
（2）那么这 12 层的总数相加等于 。
26.现代文阅读是朱自清的《冬天》，此中有道题是对划线句子的理解，句子是“固
然外面是冬天，而家里是春天”
说起冬天，忽然想到豆腐。是一“小洋锅”（铝锅）白煮豆腐，热腾腾的。水
滚着，像好些鱼眼睛，一小块一小块豆腐养在里面，嫩而滑，仿佛反穿的白狐大
衣。锅在“洋炉子”（煤油不打气炉）上，和炉子都熏得乌黑乌黑，越显出豆腐的
白。这是晚上，屋子老了，虽点着“洋灯”，也还是阴暗。围着桌子坐的是父亲跟
我们哥儿三个。“洋炉子”太高了，父亲得常常站起来，微微地仰着脸，觑着眼睛，
从氤氲的热气里伸进筷子，夹起豆腐，一一地放在我们的酱油碟里。我们有时也
自己动手，但炉子实在太高了，总还是坐享其成的多。这并不是吃饭，只是玩儿。
父亲说晚上冷，吃了大家暖和些。我们都喜欢这种白水豆腐；一上桌就眼巴巴望
着那锅，等着那热气，等着热气里从父亲筷子上掉下来的豆腐。
又是冬天，记得是阴历十一月十六晚上。跟Ｓ君Ｐ君在西湖里坐小划子，Ｓ
君刚到杭州教书，事先来信说：“我们要游西湖，不管它是冬天。”那晚月色真好；
现在想起来还像照在身上。本来前一晚是“月当头”；也许十一月的月亮真有些特
别罢。那时九点多了，湖上似乎只有我们一只划子。有点风，月光照着软软的水
波；当间那一溜儿反光，像新砑的银子。湖上的山只剩了淡淡的影子。山下偶尔
有一两星灯火。Ｓ君口占两句诗道：“数星灯火认渔村，淡墨轻描远黛痕。”我们
都不大说话，只有均匀的桨声。我渐渐地快睡着了。Ｐ君“喂”了一下，才抬起眼
皮，看见他在微笑。船夫问要不要上净寺去，是阿弥陀佛生日，那边蛮热闹的。
到了寺里，殿上灯烛辉煌，满是佛婆念佛的声音，好像醒了一场梦。这已是十多
年前的事了，Ｓ君还常常通着信，Ｐ君听说转变了好几次，前年是在一个特税局
里收特税了，以后便没有消息。
在台州过了一个冬天，一家四口子。台州是个山城，可以说在一个大谷里。
只有一条二里长的大街。别的路上白天简直不大见人，晚上一片漆黑。偶尔人家
窗户里透出一点灯光，还有走路的拿着的火把，但那是少极了。我们住在山脚下。
有的是山上松林里的风声，跟天上一只两只的鸟影。夏末到那里，春初便走，却
好像老在过着冬天似的；可是即便真冬天也并不冷。我们住在楼上，书房临着大
路，路上有人说话，可以清清楚楚地听见。但因为走路的人太少了，间或有点说
话的声音，听起来还只当远风送来的，想不到就在窗外。我们是外路人，除上学
校去之外，常只在家里坐着。妻也惯了那寂寞，只和我们爷儿们守着。外边虽老
是冬天，家里却老是春天。有一回我上街去，回来的时候，楼下厨房的大方窗开
着，并排地挨着她们母子三人，三张脸都带着天真微笑的向着我。似乎台州空空
的，只有我们四人；天地空空的，也只有我们四人。那时是民国十年，妻刚从家
里出来，满自在。现在她死了快四年了，我却还老记着她那微笑的影子。
无论怎么冷，大风大雪，想到这些，我心上总是温暖的。
（1）本文写了哪几件事？
(2)第一段的划线句子中“微微、仰、觑”，用这几个字词有什么好处？
(3)为什么说“外边虽老是冬天，家里却老是春天。”？
27.描写自己冬天的生活片段，不少于 200 字。
2012 年山大附中小升初考试题（部分）答案
1.中国有关青少年保护的法律是 ？
答案：《 中华人民共和国未成年人保护法》
2.铁采用 方式保存不会生锈。
参考答案：涂矿物性油；涂油漆。
解析：（1）在铁制品表面涂矿物性油、油漆或烧制搪瓷、喷塑等．例如：车厢、
水桶等常涂油漆；机器常涂矿物性油等． 
（2）在钢铁表面用电镀、热镀等方法镀上一层不易生锈的金属，如锌、锡、铬、
镍等．这些金属表面都能形成一层致密的氧化物薄膜，从而防止铁制品和水、空
气等物质接触而生锈．
（3）用化学方法使铁制品表面生成一层致密而稳定的氧化膜以防止铁制品生锈．
3.用金属做避雷针，用了金属的 性质。
参考答案：导电。
4.黄岩岛位 于 海的 群岛？ 在这次事件中，我国坚持的原则
是 ，坚持采取 的方式解决这个问题。
参考答案：南海；中沙群岛；和平共处五项原则；外交协商。
5.2012 年奥运会在 举办，火炬从 开始传递，吉祥物以 为原
型。
参考答案：伦敦；英格兰最西南端的海角兰兹角；萨罗普羊。
6.伦敦奥运圣火从 （地名）采集，用凹面镜聚光取火，是 能转
化成 能。
参考答案：希腊奥林匹亚的赫拉神庙；太阳能；热能。
7.（1）李奶奶淘洗了一些黄豆，然后洒上点水，放到暖气片上，黄豆发芽了，
问，你认为黄豆发芽跟什么有关？
（2）黄豆发芽后，李奶奶把黄豆芽一部分放在室外，一部分放在室内，室外的
变成了绿色，问：你认为黄豆芽变绿和什么有关。
参考答案：（1）温度和湿度；（2）阳光。
8.小丽腹泻，不能吃蛋白质和油性过大的食品，应选择 。
A.油条、豆浆 B.馒头、稀饭 C.牛奶、鸡蛋 D.炸鸡腿、汉堡
答案：B。
9.３５０年前， 光复了台湾。
参考答案：郑成功。
10.在明朝， 开启了中国航海的先河。
参考答案：郑和。
11.中国在世界各地开设了什么书院？
参考答案：孔子学院
12.连线
鱼儿 沙漠
熊猫 大海
藏羚羊 竹林
仙人掌 高原
参考答案：鱼儿 沙漠
熊猫 大海
藏羚羊 竹林
仙人掌 高原
13.如果让你给外国朋友介绍中国节日，你会：1、母亲节 2、端午节 3、元旦
4、中秋节 （ ）
A、1&4 B、1&2 C、3&4 D、2&4

参考答案：D
14.根据拼音写词语。
cháng yáng（ ）
参考答案：徜徉
15.小明买果奶 1 听和可乐 4 听付 20 元，找回 3 元，已知每听可乐比果奶贵 0.5

元，问果奶每听多少元？
答案：3 元。
解：(20(3(0.5(4((（1( 4）( 3（元）
答：果奶每听 3 元。
16.用火柴拼一个上字用了 6 根，用了 10 根拼了大些的上字，用 14 根拼了更大
的上字（原卷有图），问第 6 个上字要用多少根火柴？问第 N 个上字要用多少个
火柴棍？
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参考答案：（1）6+（10-6）×（6-1）=26（根）
（2）6+（10-6）×（N-1）=4N+2（根）
17.（题意对，数字可能不准确）用小球做实验，从高处抛下。
高度 小 球 重 时间
量
① 2m 1kg 1.4 秒
② 2m 2kg 1.4 秒
③ 3m 1kg 2.5 秒
④ 3m 2kg 2.5 秒
⑤ 4m 1kg 3.6 秒
⑥ 4m 2kg

（1）有第 和 小组可以看出所用时间与 无关。
（2）有第 和 小组可以看出所用时间与 有关。
（3）根据你的推断，第⑥组落地时间为 秒。
参考答案：（1）①②或③④，重量；（2）①③或②④，高度；（3）3.6。
18.是先看到闪电还是先听到雷声？为什么？
参考答案：先看到闪电。因为光比声音传播的速度快。
19.like father,like son 意思是( )

A.喜欢父亲,也喜欢儿子 B.像父亲,也像儿子 C.有其父必有其子 D.儿子像
父亲
参考答案：C。
20.求图中阴影部分的面积。
参考答案：方法一： 20(20(10(10(20(20(2(（10(20）(10(2 (150
方法二：
（ ）
20(10 (20(2(10(10(2 (150
21.太阳能电扇是把什么能转化成什么能？
参考答案：太阳能→电能→机械能。
22、3 的二次方=（ ） 3 的三次方=（ ） 3 的五次方=（ ）
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3 的二次方与 3 的三次方与 3 的五次方有什么关系？
a 的 m 次方与 a 的 n 次方与 a 的 m+n 次方有什么关系？
参考答案：9；27；243；3 的二次方×3 的三次方=3 的五次方；
a 的 m 次方×a 的 n 次方=a 的 m+n 次方。
23.黑板上一串数，小红先擦了 a 个数，然后每一次都比上一次多 1，正好 6 次
擦完。如果一直擦 a个数，则 9次擦完，问共几个数?

参考答案：a+a+1+a+2+a+3+a+4+a+5=9a
6a+15=9a
a=5
9a=9×5=45（个）
24.A B C D E 分别的了 1、2、3、4、5 名，已知，A 不是第一；B 不是第一，也
不是第五；C 仅次于 A；D 不是第二；E 比 D 差两个名次，问它们的排名。
参考答案：第一名：D；第二名：B；第三名：E；第四名：A；第五名：C。
25. 1

2 3

4 5 6

…………
（1）请问，如此排列下去，第 12 层的最左边那个数是 。
（2）那么这 12 层的总数相加等于 。
参考答案：（1）1+2+3+……+11+1=67（如果孩子不会用等差数列的公司，孩子
可能知道从 1 加到 10 等于 55。）
（2）1+2+3+……+12=78。1+2+3+……+.78=（1+78）×78÷2=3081。
26. 参考答案：
（1）：①童年和父亲、兄弟围着小洋锅吃白水豆腐，②跟朋友夜游西湖，③与妻
儿在台州。
（2）“微微”“仰”“觑”等词真实的写出了父亲的动作，语言平淡温和，充满了对
父亲的怀念和想念之情。
（3）解析：这是全文的一个关键句，也是文章体现中心的地方，我们要结合这
些语句深刻地体会文章要表达的中心和浓浓的感情。
答案：因为在寒冷的冬天里一家人在一起，家庭的温馨与冬天的寒冷形成了强烈
反差，即使在冬天里也能感受到春天般的温暖。因此说“外边虽老是冬天，家里
却老是春天”。
27.描写自己冬天的生活片段，不少于 200 字。
略。
